

Приезжавшие в сентябре 1965 года в Крым некие Сулейманов, Халимов, Бекиров Сеит Мемет и Бекиров Сеит Умер, жители гор[ода] Гулистан Узбекской ССР при встречах со своими знакомыми сообщали, что "сейчас в Москву поехала большая делегация добиваться разрешения вернуться татарам в Крым. Возвращаться будем все или никто. Татары будут убивать тех, кто, получив разрешение, индивидуально будет ехать в Крым жить, и тех, кто не захочет поехать в Крым, если будет получено разрешение на возвращение для всех". В августе с.г. в доме гражданки Токмаковой, проживающей в гор[оде] Бахчисарае, останавливались трое неизвестных крымских татар, заявивших ей, что "это наш дом и мы скоро будем в нем жить".

Некоторые из приезжающих в Крымскую область татар распространяют слухи, что им будто бы удалось получить прописку на постоянное жительство в Крыму.

Такие действия лиц из числа крымских татар отрицательно сказываются на настроениях некоторой части населения Крымской области, особенно переселенцев, вызывают возмущение трудящихся.

ЦДАГО України.- Ф. 1.- Оп. 24.- Спр. 5991. - Арк. 207-208. Засвідчена копія.

**№ 26**

**Лист голови КДБ при РМ УРСР В. Нікітченка ЦК КПУ  
з копією звернення кримськотатарської молоді Самар-  
кандської області Узбецької РСР першому секретарю ЦК  
КПРС Л. Брежнєву**

*м. Київ*

*15 січня 1966 р.*

*Секретно*

*Екз[емпляр] № 1*

Направляем обращение татарской молодежи, проживающей на территории Самаркандской области Узбекской ССР, которое было адресовано Умерову Якубу, проживающему в г[ороде] Жданове\*, работающему на заводе "Тяжпром"\*\*\*.

Нами приняты меры к предотвращению распространения по-

---

\* ;4 4 - !4 N-'F .

\*\* ^E . P'NCB- 23.

добных документов на территории республики.

Приложение: по тексту на "8" листах.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 3 (1965). - Пор. 5. - Арк. 73. Оригінал.

Додаток

Обращение  
крымскотатарской молодежи,  
проживающей на территории  
Самаркандской области Узбекской ССР

Первому секретарю ЦК КПСС  
*тов. Брежневу Л.И.*  
Всем членам Президиума ЦК КПСС

Мы, молодежь крымских татар неотъемлемая часть и будущее нашего народа, готовая быть достойным продолжателем славных традиций старшего поколения своего народа - традиций неутомимого, честного, общественно полезного труда, беспредельной преданности своей социалистической Отчизне, великой партии Ленина, ленинскому пролетарскому интернационализму, обращаемся к партии Ленина, к ее руководящему ядру, к людям с чистой совестью и верным марксизму-ленинизму.

Мы обращаемся к Вам с непреклонной верой в то, что Вы нанесете окончательный удар, дадите достойную отповедь всем тем, у кого понятие о справедливости, о подлинной истории о государственном подходе является ширмой для прикрытия своих порочных антиленинских идей и действий, орудием для маскировки преступления врагов, испытанным методом врагов в борьбе против правды и справедливости.

Подводя итог более чем 20-летним страданиям нашего народа, изучая конкретные факты из его жизни в этот период, рассматривая те строго ограничительные рамки, в которые поставлен наш народ в духовном, моральном, политическом и правовом отношении, нельзя не оценивать всю совокупность отношения к нашему народу, как акт глумления над человеческими правами, над советской законностью, над равноправием народов, над основой советского строя, над понятиями честь, совесть и справедливость.

Нам, крымскотатарской молодежи, ясно то, что всякие ссылки на трудность разрешения вопроса возвращения нашего народа в свой родной край и восстановление его равноправия, всякое стремление увязывать разрешение данного вопроса со сложностью и напряженностью международной обстановки, со сложностью внутренних задач, стоящих перед советским народом или с исключительной особенностью стратегического значения Крыма и оценка всего этого как обоснование для отказа от разрешения данного вопроса в течение 20 лет, как довод для откладывания разрешения данного вопроса на неопределенное время, является неприкрытым крючкотворством для оправдания прямого отхода от ленинских принципов национальной политики в данном вопросе.

Нам ясно, что это есть ясное стремление отдельных лиц прикрыть свое нежелание разрешить этот вопрос и боязнь этих лиц того, что их преступления против советской власти, против ленинизма выплывут на поверхность, и тогда им не избежать прямой ответственности перед историей, перед советским народом за свои злодеяния. Как известно, эти враждебные силы, действовавшие в обстановке культа личности, свой варварский план освобождения Крыма от его коренного населения - захват их родного края осуществили еще в ходе Отечественной войны самыми безжалостными, циничными и дикими методами.

В течение более чем 20 лет, они последовательно и методично проводят вторую часть своего плана, это во что бы то ни стало закрепить результаты своего злодеяния, удержать крымских татар на местах ссылки, во всяком случае, не допустить их возвращения на родину и тем самым оставить за ними клеймо народа-предателя, оправдать их бесправие, закрепить это позорное пятно на ленинскую партию, на нашу советскую действительность и этим самым навсегда оставить в силе результат позорного акта насилия, осуществленного в условиях культа личности Сталина.

Для этой цели им необходимо было любой ценой и любыми средствами обмануть общественное мнение - создать видимость законности этого преступления, тщательно замести следы и обелить себя, создать такие условия, при которых было бы практически невозможно восстановить законность, истину и справедливость. Для того, обращаясь к истории, они фальсифицируют ее. Самое чернотенное мракобесие царских идеологов бледнеет перед ложью и абсурдностью выводов этих "марксистов", перед безграмотностью и бессовестностью их "трудов".

Для этого в конкретных условиях везде, во всем они пытаются озлобить крымскотатарский народ, его молодежь, лишить их доверия и преданности партии и правительству, спровоцировать на ошибочные

действия. Для этого применяются все средства, начиная от ущемления прав народа в отношении знаний, языка, литературы, искусства и пр., кончая шантажом и прямым запугиванием. И их мнения, действовавшие в обстановке культа личности Сталина, называющие себя ленинцами, фактически не в ладах с ленинизмом, ибо они по данному вопросу, отвергают именно те решения, которые были приняты партией при жизни Ленина и подписаны Лениным.

Нам, молодежи, ясна тщетность стремления этих сил подменить ленинское решение нашего вопроса, так называемой "культурно-национальной автономией". Нам, молодежи, ясно, что и газета, издаваемая в Ташкенте (вне зависимости от ее формата и сколько раз выходит в неделю), и секция писателей и прочие полумеры, могущие быть осуществлены на местах ссылки, являются ни чем не замаскированной дымовой завесой для прикрытия прямого отказа от ленинского решения данного вопроса. Крымскотатарский народ, мы его молодежь, и впредь будем идти за ленинской партией, по ленинскому пути и никому, никаким враждебным силам нас ни обмануть, ни спровоцировать, ни запугать. Мы знаем, в какой стране мы живем, мы знаем историческое место этих враждебных сил.

На что бы не рассчитывали, на какие бы силы не опирались враги, осуществившие акт насилия против крымскотатарского народа и сумевшие в течение 20 лет отвлечь внимание партии от справедливого, ленинского решения данного вопроса, им не победить марксизм-ленинизм, не сломать революционные законы нашей страны. Мы, молодежь, хорошо знаем, что общественно-политический строй нашей страны, его революционные законы, великая партия Ленина, находящаяся у власти, вооруженная марксизмом-ленинизмом, во имя торжества пролетарского интернационализма, во имя восстановления истины и справедливости отметут с ленинского пути этот враждебный хлам культа личности Сталина, мешающий подлинно Ленинскому разрешению возвращения нашего народа в Крым, восстановления его равноправия.

Мы в настоящем обращении считаем своим долгом ясно и открыто заявить нашей великой Коммунистической партии и ее ленинскому ЦК о некоторых вопросах, которые волнуют, оскорбляют и возмущают нас.

1. Нас не могут не волновать отдельные заявления о том, что "молодежь крымских татар (ее огромное большинство) не знает Крым, выросла и воспиталась вне Крыма и следовательно, ее ничего не связывает с Крымом". Мы категорически отвергаем приписывание нам такого невежественного, пошлого, наивно-утилитарного понятия о родном крае, о национальной родине. Историческая действительность бесспорно подтверждает то, что Крым является

национальной родиной нашего народа. В Крыму формировался, исторически сложился народ, чьими сынами и дочерями являемся мы, там зародилась наша самобытная национальная культура, там сложился национальный язык, искусство, экономика и государственность. В Крыму могилы наших предков, там наша материальная культура, с Крымом связана вся история нашего народа. Ни у нас, ни у кого здравомыслящего человека не может возникнуть сомнения в том, что кто признает марксистскую историческую науку, тот кто признает истину и справедливость, наконец тот, кто верен ленинским принципам национальной политики, тот не может не признать непроложенной исторической необходимости немедленно организованного возвращения нашего народа в свой родной край, без всяких условий и оговорок.

2. Нас не может не оскорблять, не волновать и не возмущать факт упрямого, абсолютного умалчивания о существовании нации крымских татар. Мы имеем в виду, сложившуюся в нашей стране, прекрасную традицию широко отмечать даты великих исторических, боевых и революционных свершений народов СССР: когда народы, чья память погибших, слава еще живых, торжественно отмечают бессмертные деяния и героические подвиги своих сынов и дочерей.

Для нас, молодежи крымских татар, давно закрыта эта прекрасная школа воспитания социалистической национальной гордости негибаемой воли, воспитания социалистического патриотизма, верности к Отчизне на выдающихся подвигах старшего поколения своего народа. Стремление очернить наш народ, оторвать его молодежь от своего старшего поколения неизбежно приводило к полному умалчиванию выдающихся примеров отваги и героизма, совершенные сынами и дочерями нашего народа. Разве не позорен тот факт, когда как периодическая, научная и художественная печать и радио, так и историческая научная и художественная литература более чем 20 лет соблюдает гробовое молчание о славных ратных делах крымскотатарского народа в Отечественной войне и революции, в гражданской войне, о героических подвигах воинов, партизан и подпольщиков в Великой Отечественной войне?

Почему ложь и фальсификация, направленные на то, чтобы очернить наш народ, в течение 20 лет нашли неограниченный простор во всех сферах пропаганды, тогда как все пути закрыты для показа и популяризации его подлинных героических подвигов?

Вам могут указать на то, что некоторые факты и события излагаются в газете "Ленин байрагъы", издаваемой в Ташкенте. Но газета "Ленин байрагъы" закрыта для народов СССР, ибо она издается на крымскотатарском языке. В известной мере она закрыта и для нас, молодежи крымских татар, почти поголовно неграмотной на

своим родным языком.

Ведь действительно дико и позорно тот факт, что уже 20 лет закрыты наши школы. Нам дано право изучать любые языки мира, но у нас отнято право и возможность изучать свой родной язык. Находятся еще оголтелые шовинисты, обвиняющие нас в национализме, когда мы проявляем свое законное возмущение против такого дикого произвола. Почему беспримерный подвиг подпольщиков всей семьи Дагджи, совершивших героические дела, не сломленных никакими пытками, людей верных Родине, партии, людей стальной воли, без колебания отдавших свою жизнь за мир, за счастье, за коммунизм, остались незамеченными, не стали примером для воспитания молодого поколения? Только лишь потому, что задались целью промолчать все доброе о нашем народе.

Почему в очерке, напечатанном в газете "Труд" от 10 марта 1959 года, под названием "В логове врага", где описаны черные дела, омерзительные действия фашистских наемников, палачей Василия Зуба, Николая Оленченка, Ивана Куприна, Николая Капотина и Дубогрея и скрыты от народов нашей страны имя и фамилия выдающейся разведчицы, блестящего организатора подпольной работы, замученной и растерзанной и расстрелянной фашистскими палачами 19-летней комсомолки, крымской татарки Алимэ Абденановой?

Почему скрыты подлинные фамилии замечательных подпольщиков: Болатова Абдурахима, Болатова Баттала, Мамбетджанова Хайруллы, Меннанова Сафетдина, Меннанова Джевада, Баталовой Наджибе, Аджибаевой-Умеровоной Васфие, стойко и самоотверженно сражавшихся во имя победы над фашизмом, стойко и гордо перенесшие безжалостные пытки фашистских головорезов, гордо несшие знамя верности партии и Родине?

Потому, что силы, насильственно ограбившие наш народ территориально, политически, материально и духовно, воспользовавшись обстановкой, в условиях культа личности Сталина, до сих пор находят пути, методы и возможности продолжать фальсифицировать историю нашего народа, скрывать от общественного мнения боевые революционные традиции, пытаются оторвать и противопоставить молодежь своему старшему поколению, тем самым, во что бы то ни стало воспитать у нашей молодежи недоверие к Коммунистической партии, к ее ленинскому ЦК.

Ясно, что это не соответствует нашей политике, нашей ленинской идеологии, нашим революционным законам, они противоречат существу нашей действительности.

3. Наконец о культуре, о культурных мероприятиях, о "культурно-национальной автономии". Когда мы говорим о культуре, мы имеем в виду социалистическую культуру нашего народа в своем

родном краю, на родном языке. Когда мы говорим о языке, мы имеем в виду свой крымскотатарский язык в Крыму. Когда мы говорим о равноправии, мы имеем в виду право жить, трудиться и строить коммунизм у себя на родной земле, как и все народы СССР. Газета на крымскотатарском языке, издаваемая не в Крыму, а в Ташкенте, одним своим адресом подчеркивает то, что мы неравноправны. Радиовещание на крымскотатарском языке не из Крыма, а из Ташкента еще раз подчеркивает то, что мы лишены своего родного края, мы лишены своего равноправия. Школа, если она будет открыта для детей крымских татар не в Крыму, а в Узбекистане, будет указывать на язык бесправный, на язык изгнанный из родного края, из Крыма вместе с народом - его носителем.

Осуществление всех этих и подобных мер на местах ссылки без возвращения в родной край, есть прямое издевательство над нашими чувствами, над нашей национальной гордостью, над нашими правами по конституции, просьбами, вытекающими из наших конституционных прав.

Какой угодно современный модный костюм не надели бы на антимарксистскую "культурно-национальную автономию", раз и навсегда похороненную гениальной марксистской критикой, осуществленной Лениным, она никогда не может подменять подлинно марксистское равноправие народов.

Пусть кто угодно и как угодно старается воскресить похороненную Лениным "культурно-национальную автономию", мы и впредь остаемся верными Ленину - ленинизму.

Нам, молодежи, ясно, что только возвращение в родной край, только восстановление всего того, что было нам дано Великим Лениным составляет единственно верную основу марксистского решения вопроса полной ликвидации последствий культа личности, восстановления истины и справедливости.

Мы, молодежь крымскотатарского народа, завершаем свое обращение к Вам с просьбой вернуть наш народ в свой родной край, восстановить его равноправие.

Все, что отвлекает от немедленного решения вопроса организованного возвращения нашего народа в свой родной край, есть прямой отход от ленинских принципов национальной политики. Всякие попытки осуществить культурные мероприятия, без возвращения в родной край, есть тщетная попытка стремления создавать видимость разрешения нашего национального вопроса с целью скрыть фактический отказ от его рассмотрения и разрешения.

Настоящее обращение подписали 6519 человек и вместе с подписями на 249 листах отправлено в ЦК КПСС.

Мы оставляем за собой право, в случае необходимости выделить

и отправит в Москву в ЦК КПСС представителей от молодежи.

Обращение было передано в ЦК КПСС в июле 1965 г. Копия передана в ЦК ВЛКСМ\*.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 3 (1965). - Пор. 5. - Арк. 74-81. Завірена копія.

**№ 27**  
**Інформація заступника голови КДБ при РМ УРСР**  
**Б. Шульженка<sup>42</sup> ЦК КПУ про застосування профілактичних заходів до робітника Жданівського заводу "Важпром"**  
**Я. Умерова\*\***

*м. Київ*

*11 лютого 1966 р.*  
*Секретно*  
*Екз[кземпляр] № 1*

Проживающий в г[ороде] Жданов Умеров Я.М., о котором мы ранее информировали ЦК КПУ (№ 29/Н от 15.І.1966 г.) продолжает работу по размножению и рассылке обращения быв[ших] крымских татар в партийные инстанции и отдельным татарам, проживающим в Краснодарском крае, Ферганской области и г[ороде] Ташкенте.

Умеров заявляет, что если татары не вернуться в Крым, "...тогда пусть ожидают то, что было в Будапеште<sup>43</sup>. Силы найдутся, нас поддержат". Среди своих связей Умеров заявляет о необходимости составления соответствующего письма в адрес XXIII съезда КПСС.

Нами приняты меры профилактического порядка\*\*\*.

ДА СБ України. - Ф. 16. - Оп. 3 (1965). - Пор. 5. - Арк. 214. Оригінал.

---

\* На документі 2 примітки: "О[знакомить]Ч[ленов] П[олитбюро]"; "Доложено т. Шелесту П.Ю. Однороманенко. 17/І.66 г."

\*\* Див. документ № 23.

\*\*\* На документі примітка: "Доложено т. Шелесту П.Ю. Однороманенко. 14/ІІ.66".